



我国疫情防控面临新形势新任务

孙春兰在国家卫健委召开座谈会,强调充分发挥各方专家优势,不断优化完善防控措施

据新华社电

国务院副总理孙春兰11月30日在国家卫生健康委召开座谈会,听取有关方面专家对优化完善防控措施的意见建议。她指出,疫情防控近三年来,党

中央、国务院始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,因时因势优化完善防控措施,先后印发九版防控方案,出台二十条优化措施,以防控战略的稳定性、防控措施的灵活性有效应对了疫情形

势的不确定性,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累,我国疫情防控面临新形势新任务。要深入贯彻习近平总书记重要

指示精神,落实党中央、国务院决策部署,以人民为中心,防控工作稳中求进,防控政策持续优化,走小步不停步,不断完善诊断、检测、收治、隔离等措施,加强全人群特别是老年人免疫接种,加快治疗药物

和医疗资源准备,落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求。

座谈会上,张伯礼、沈洪兵、王军志、梁万年、杜斌、冯子健、杨维中、董小平8位专家作了发言,高度评价我国防控取得的重大

成就,对优化完善二十条措施提出意见建议。孙春兰充分肯定专家在防控中的重要贡献,希望继续发挥专业优势,发扬科学精神,围绕关键问题深化研究,为做好疫情防控工作献计出力。

科学精准防控 打好疫情攻坚战

多地就核酸检测、风险区域管控等出台相应优化细化举措

新华社
北京日报

不断适应新冠病毒变异新特点和疫情防控新形势,科学精准优化细化防控举措,是打好这场攻坚战的必答题。各地贯彻落实习近平总书记11月10日主持召开的中共中央政治局常委会会议精神,按照第九版疫情防控方案和二十条优化措施要求,就核酸检测、风险区域管控等出台相应举措,力求提升科学精准防控水平。

让核酸检测更有针对性

核酸检测是疫情早发现的重要手段,但全员核酸检测有无必要天天做?所有人都要参加吗?

二十条优化措施出台后,国务院联防联控机制综合组11月21日公布了《新冠肺炎疫情防控核酸检测实施办法》等4个文件,明确提出,在流行病学调查基础上,根据疫情发生地区人口规模大小、感染来源是否明确、是否存在社区传播风险及传播链是否清晰等因素综合研判,根据风险大小,按照分级分类的原则,确定检测人群的范围、频次和先后顺序。

近日,北京、广州、重庆等地发布的核酸检测通告中,检测对象的范围等已经有了新的变化。

在11月30日举行的北京市疫情防控新闻发布会上,北京决定进一步优化核酸检测服务,自11月30日起,对全市长期居家老人、居家办公和学习人员、婴幼儿等无社会面活动的人员,如无外出需求,可以不参加社区核酸筛查。

郑州等地提出,科学精准划定高风险区,除高风险区外的其他区域停止集中核酸筛查,恢复低风险区管理。在河南新乡牧野区,当地投入300台自助采样设备,设置于商场、企业、超市、学校等人员密集场所,居民自助采样,随采随走。

让风险区划定更加精准

把该管住的重点风险管住,该落实的措施落到实处,该取消的坚决取消,才能充分利用好现有的资源提高防控效率。

在近期的疫情防控中,各地正按照精准防控的要求,将高风险区精准到楼栋、单元,避免一旦出现病例就封住整个小区。

在北京市西城区某小区,记者注意到,除个别楼栋用安全隔离警示带围住示意外,小区其他楼栋和区域均可自由通行。

北京市11月27日召开新闻发布会强调,在疫情传播风险不明确或存在广泛社区传播的情况下,经严格评估,可适度扩大高风险区划定范围。同时,对于符合解封条件的要做到“应解尽解”。

重庆两江新区翠云街道花朝一期小区的居民近日得知,小区已创建“无疫小区”。根据最新规定,“无疫小区”可暂不开展核酸检测。昆明动态调整风险等级管控措施,高风险区实行封控措施,封控期间发现新的感染者,由当地联防联控机制组织开展风险研判,按照“一区一策”要求,可将原封控区域全部或部分延长封控时间。

国务院联防联控机制综合组专家表示,科学划定风险区域,为疫情防控指明了方向,提供了遵循。各地要严格按照风险区的管控要求,切实提升疫情防控的科学化、精准化、规范化水平。

让防控措施及时跟上疫情形势变化

呼和浩特市不断调整疫情防控政策:11月6日,部分区的沿街超市、便利店等涉及生活物资经销的营业单位逐步有序恢复经营;11月10日,陆续增开部分公交线路并恢复地铁1号线、2号线运行服务;11月12日,调整高低风险区管控措施……

当前,多地结合实际情况,准确把握政策变化,因时因势不断优化调整防控措施,推动群众正常生产生活有序恢复。

11月15日,包头市普通高中高三年级恢复线下教学,有序返校复课;广州市有序开展风险区域内人员疏解

工作,尽力满足风险区域人员疏解意愿;乌鲁木齐市优先开放低风险区与居民生活密切相关的公共服务类经营场所,11月29日起居民可以乘车前往辖区内低风险区购物、办事;武汉市全面推行疫情防控“场所码”,确保人员安全有序流动。



北京朝阳区黑庄户地区以“平价流动菜车”的形式,为辖区居民“送菜上门”
(北京晚报/图)

□焦点

广州多区解除临时管控区域

据南方都市报 北京青年报

在11月30日举行的广州市疫情防控新闻发布会上,广州宣布各区进一步优化防控措施,包括科学精准划定高风险区,符合解封条件的要及时解封,封控管理要快封快解,应解尽解,尽最大努力减少因疫情防控给群众带来的不便。

11月30日午间,广州天河、越秀、荔湾、番禺、白云等区相继发布通告,优化完善疫情防控措施,全面解除临时管控区域,实行“个人防护、避免聚集”的防范措施。特别是本轮疫情一度最聚集高发的海珠区,也是全区全域(除高风险区外)按低风险区管理。11月30日下午,海珠区连通外界的各桥梁要道纷纷撤出了隔离多时的水马、护栏,全面恢复了车辆、行人正常通行。

与此同时,权威人士和有关专家也指出,广州



广州多区拆除隔离设施,车辆、行人有序恢复正常通行(图片来自“南方+”)

优化完善疫情防控措施,并不意味着“躺平”。各相关部门要落细落实各项防控措施,切实做到不动摇、不走样;市民作为自身健康的

第一责任人,更是家人、同事、朋友的关键守护者,应对新的举措予以准确理解并遵守,配合科学核酸检测,加快疫苗接种。